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VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de toekomst van de
sierteelt in Vlaanderen

– 123 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Sabine Vermeulen

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Voorzitter, minister, collega’s, telepathie bestaat toch.
Een paar uur nadat ik mijn vraag had ingediend, las ik dat de minister van Land-
bouw een bezoek bracht aan de boomteelt in Wetteren.

Bijna de helft van de Belgische sierteelt bevindt zich in Oost-Vlaanderen met als cen-
trum het Gentse. De knolbegonia en azalea zijn zelfs exclusief Oost-Vlaams. In Gent,
Merelbeke, Destelbergen, Evergem en natuurlijk Lochristi is meer dan 50 hectare sier-
teelt te vinden. Dat geldt ook voor het oostelijker gelegen Aalst, waar de snijbloem-
teelt tot een aantal jaren geleden floreerde en intussen spijtig genoeg grotendeels
verdwenen is. Wetteren en omgeving is dan weer vooral bekend voor de bomenteelt.

De evolutie van het aantal bedrijven is niet anders dan in de hele land- en tuin-
bouwsector: minder bedrijven, een totaal areaal dat licht afneemt, het areaal on-
der glas dat sterk afneemt, zodat de overblijvende bedrijven steeds groter worden.
Ik geef enkele cijfers, collega’s. Het aantal sierteeltbedrijven in open lucht: in 1980
2079, in 2014 408. De specialisatie azalea’s: in 1980 481 bedrijven en in 2014 78
bedrijven. De specialisatie snijbloemen: van 496 naar 26 bedrijven. De specialisa-
tie perk- en balkonplanten: in 2000 nog 187 bedrijven, in 2014 17 bedrijven.
Bloembollen en knollen: in 1980 464 bedrijven en in 2014 33 bedrijven. Potplan-
ten: in 2005 563 bedrijven en in 2014 278 bedrijven. De boomkwekerijen: in 1980
nog 1302 bedrijven en in 2014 707 bedrijven. Voor de teelt in serres zien we een
soortgelijke evolutie. Sierteelt: in 1980 2699 bedrijven en in 2014 352 bedrijven.
Boomkwekerijen: in 2005 249 bedrijven en in 2014 amper 133 bedrijven.

De productiewaarde van de tuinbouw evolueerde de laatste tien jaar nauwelijks.
De sierteelt is goed voor 34 procent. De groentensector is goed voor 42 procent,
de fruitsector neemt ongeveer 24 procent voor zijn rekening. De sierteelt met
een tewerkstelling van ruim 2600 vaste werknemers, een productiewaarde van
ruim 600 miljoen euro en een netto exportwaarde van ruim 150 miljoen euro
blijft hoe dan ook een belangrijke speler in de sector. De totale omzet van de
sierteelt wordt voor 45 procent gerealiseerd met sierplanten en voor 55 procent
met producten uit de boomkwekerij.

Sierteelt levert hoogwaardige kwaliteitsproducten en is bij uitstek een exportgerichte
sector. Ook de sierteelt ontsnapt niet aan de laagconjunctuur in de Vlaamse land- en
tuinbouw. Nadat er de voorbije jaren al werd ingeleverd, is dit ook voor 2015 het ge-
val. Enerzijds is er de consument die de laagste prijzen wil, wat niet altijd te verzoe-
nen is met onze kwaliteitsproducten. Anderzijds is er het wegvallen van een aantal
buitenlandse afzetmarkten, en dan denk ik uiteraard in de eerste plaats aan Rusland.

“Zeker de bedrijven die investeerden, moderniseerden en forse inspanningen de-
den om aan alle nieuwe wetgevingen te voldoen, worden het hardst gepijnigd door
de laagconjunctuur,” stelt Leon Peeters, de vakgroepvoorzitter van de Boerenbond
op een persbriefing in het kader van de Nazomerontmoeting.

Minister, op welke wijze kunt u met uw diensten als de onderzoekscentra en de
tuinbouwvoorlichting deze waardevolle sector nog beter begeleiden, zodat ze
economisch minder kwetsbaar zijn? De sector is heel waardevol in onze provincie
en ligt niet enkel mij maar ook u na aan het hart. Welke specifieke rol kunnen het
Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing (VLAM) en Flanders Investment
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& Trade (FIT) spelen om exportmarkten te behouden en bij te winnen? Zijn er sy-
nergieën en samenwerkingsmogelijkheden voor de sector? Kunnen we leren uit
buitenlandse ervaringen? Ik kijk over de grens en denk onder andere aan Green-
port Aalsmeer en Duin- en Bollenstreek in Nederland, niet om onmiddellijk te ko-
piëren, maar er kunnen zinvolle elementen voor ons bij zijn.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mijnheer De Meyer, u vraagt terecht aandacht voor
deze sector. Men gelooft het hier misschien niet, ik zag wat ongeloof bij collega’s,
toen u zei dat het toeval was, maar het is effectief een toeval dat de vraag is inge-
diend en dat ik net een bezoek heb gebracht. Toeval of geen toeval, het is natuur-
lijk een acuut probleem. De sector trekt aan de alarmbel. Zo toevallig is het dus
niet. Iedereen vangt de signalen op, probeert te kijken wat mogelijk is en in ge-
sprek te gaan met de sector. Het is goed dat er ook parlementaire initiatieven zijn.

Wat we doen voor de sector kunnen we samenvatten in basismaatregelen, dus
structurele maatregelen, en projectmatige acties. Wat gebeurt er structureel? Het
Proefcentrum voor Sierteelt (PCS) en het Instituut voor Landbouw- en Visserijon-
derzoek (ILVO) doen basisonderzoek en voorlichting. Het PCS heeft 750 leden en is
dus het belangrijkste aanspreekpunt voor de Vlaamse siertelers. Ze doen heel
praktijkgericht onderzoek om de siertelers te ondersteunen.

Ook het ILVO ontvangt een basistoelage en verricht structureel onderzoek in de
sierteeltsector, onder andere op het vlak van resistentie, veredeling en beheer-
sing van ziekten en plagen. Het ILVO is op dat vlak toch wel toonaangevend. Er
is ook een rechtstreeks contact met de siertelers, zodat zij in de praktijk ook iets
hebben aan het onderzoek.

We werken ook projectmatig, gefinancierd door Vlaanderen, maar ook met Europees
geld en soms Belgisch geld. Momenteel lopen er drie demonstratieprojecten bij het
PCS: Bioremediatie West, Bemesting in de vollegrondsierteelt en Monitoring in de
glastuinbouw. Er zijn ook drie zeer sierteeltspecifieke landbouwtrajecten: Sierteelt-
sector Evalueert Nieuwe Sensortechnologie voor Energie- en Innovatieve Teeltopti-
malisatie (SENSE-IT), duurzame stikstofbemesting en Kennisgedreven sturing van
plantfysiologische processen in de sierteelt ter bevordering van de plantkwaliteit.

We doen ook een heel sterke begeleiding van de siertelers voor geïntegreerde
gewasbescherming. Zij kunnen een beroep doen op een waarnemings- en waar-
schuwingsdienst. Ons departement doet ook aan voorlichting. Er zijn studieda-
gen, begeleide bezoeken, demonstraties, workshops, publicaties, de uitgave van
praktijkgidsen enzovoort. Het gebeurt altijd in samenwerking met de stakehol-
ders uit de sierteeltsector. Er is een intense vorm van samenwerking. Meer dan
tweeduizend geïnteresseerden in de sierteeltsector woonden voorlichtingsactivi-
teiten bij. Dat is bijzonder veel, we bereiken heel veel mensen.

Voor de export speelt VLAM uiteraard een rol, samen met FIT. Zo bouwen ze de
expertise op. Bij de opmaak van het jaarprogramma 2016 voor de promotie van
sierteeltproducten werd op vraag van de sector beslist om meer in te zetten op
export. Er worden meer middelen vrijgemaakt en het is de bedoeling om de export
enigszins te heroriënteren naar andere markten, om te kijken waar er moge-
lijkheden liggen. Nu lag de focus vooral op Duitsland en Frankrijk. De mogelijkhe-
den voor financiële ondersteuning van bedrijven door FIT zijn gekend. VLAM heeft
daarvoor samen met FIT een seminarie opgezet, specifiek voor de sierteeltsector.

PCS, ILVO, de Universiteit Gent en de Hogeschool Gent hebben hun samenwerking
geofficialiseerd via de Technopool Sierteelt. Ze geven te kennen dat ze alle kennis
die ze hebben, optimaal willen benutten voor de sierteeltsector en dat ze ook hun
infrastructuur ter beschikking willen stellen. Vooruitziende bedrijven binnen de
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sierteeltsector zijn ervan overtuigd dat ze moeten samenwerken in plaats van
elkaar plat te concurreren. We moeten in Vlaanderen goed afstemmen, en dat kan
ons ten aanzien van het buitenland sterker maken. In Nederland is men daar al
langer mee bezig. Dat is ook de bedoeling van die Technopool Sierteelt.

Ik geef enkele voorbeelden van bestaande samenwerking, die ook resultaat heeft.
Er is de Europese erkenning van de Gentse azalea en de Vlaamse laurier als streek-
producten met een beschermde geografische aanduiding. Op die manier kunnen ze
ook gemakkelijker worden gepromoot in het buitenland.

Er kan nog veel meer worden samengewerkt op logistiek vlak. Sierteelt houdt ook
in dat een en ander moet worden vervoerd. Er kunnen nog veel meer samenwer-
kingen zijn. Er worden bijvoorbeeld al samen transporten georganiseerd naar vei-
lingen van Rhein-Maas, Aalsmeer of Naaldwijk. In de denktank Sierteeltstrategie
2020 werken dertien Vlaamse sierteeltbedrijven samen, die elk in hun deelsector
een trekkersrol spelen, en kijken hoe ze kunnen leren en niches onderzoeken.

Voor de Vlaamse sierteeltsector staan de Greenports symbool voor geslaagde sa-
menwerkingsverbanden die gegroeid zijn tussen siertelers en waarin de Nederland-
se overheid een sterke faciliterende rol gespeeld heeft. De economische situatie van
de Nederlandse sierteeltsector is vergelijkbaar met die in Vlaanderen. We kunnen er
zeker uit leren, mijnheer De Meyer. We volgen het zeker op. Het is een sector
waarop we trots mogen zijn en waarvoor we zorg moeten dragen vanuit het beleid.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik onthoud vooral
dat er enerzijds een structurele aanpak is waarbij het PCS en het ILVO een belang-
rijke rol spelen en dat er anderzijds heel wat projectmatige begeleiding is. Voor de
export wordt er gedacht aan bijsturing en intensifiëring. U merkt terecht op dat de
overheid in Nederland een faciliterende rol speelt. Dat kan inspirerend zijn voor ons.

Mijn aandachtspunt was vooral: sierteelt is in Oost-Vlaanderen toonaangevend ge-
weest, maar zit al een aantal jaren op de terugweg met toch een malaise de laat-
ste jaren. De sector wordt ook maatschappelijk zeer gewaardeerd. We brengen in
het voorjaar een bezoek aan de Floraliën met de commissie, toonaangevend we-
reldwijd. Misschien is het zinvol dat we het PCS in de lente of de zomer samen
eens bezoeken, want we kunnen er ongetwijfeld heel wat leren. Dat is iets voor de
regeling van de werkzaamheden.

Sabine Vermeulen (N-VA): Ik kan me als Oost-Vlaamse zeker aansluiten bij uw
opmerkingen, mijnheer De Meyer. Ik wil onze siertelers ook een hart onder de riem
steken. 9,3 procent van onze landbouwsector spitst zich toe op sierteelt. Minister, u
zegt dat de siertelers zelf vragende partij zijn om meer in te zetten op export. Maar
ik hoor ook hun opmerking dat er een maatschappelijke tendens is dat mensen niet
meer zo tuk zijn op bloemetjes en planten in hun tuin, ze kiezen vooral voor een
onderhoudsvriendelijke tuin, liefst zo veel mogelijk geplaveid en dan nog met
kunstgras. Misschien ligt daar ook een taak voor VLAM, om het meer te promoten in
het binnenland. We kennen allemaal vlees op televisie, waarom zou de sierteelt niet
ook meer prominent in beeld kunnen komen met initiatieven van VLAM? Hoe ziet u
de plaats voor sierteelt in het globale concept van Flanders Agrofood Valley?

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Mijnheer De Meyer, u zegt terecht, en dat relativeert mijn
opmerkingen, dat de sierteelt vooral een exportgerichte sector is. Maar er is een
onlosmakelijk verband tussen het inkomen van de siertelers en de wijze waarop
zowel private personen als openbare diensten investeren in beplanting, plantsoe-
nen en bloemen.
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Als groen politicus ben ik heel erg gediend met de vraag van de heer De Meyer
en wil ik hem daar ook in steunen. Ik merk in mijn eigen omgeving dat er om be-
sparingsredenen elk jaar openbaar groen wordt afgebouwd. Dat zijn ook inkom-
sten die teloorgaan of die niet meer bij die siertelers terechtkomen die daar aan-
leveren. Er is een verband tussen de kwaliteit van het openbaar groen en de leef-
baarheid van de sierteelt, dat wilde ik even onderstrepen.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mevrouw Vermeulen, ook VLAM zet heel sterk in op
campagnes. Een van de campagnes die zij nu voeren, is dat je ook in het najaar
kunt aanplanten. Mensen hebben altijd groene kriebels in de lente, maar eigenlijk
is nu het moment om aan te planten. Men zet nu dan ook sterk in om mensen
daarvan bewust te maken. Nu is het moment om in de tuin een aantal dingen te
doen die in de lente en zomer heel mooie resultaten zullen opleveren.

U herinnert zich misschien ook het liedje dat regelmatig op radio en televisie te
horen was over de azalea’s. Ook dat was een promotiecampagne van VLAM.

Het klopt echter dat er altijd nog meer inspanningen kunnen gebeuren. VLAM,
waarin ook de sierteelt vertegenwoordigd is, kan zeker nog een aantal bijkomende
zaken doen. Wat ik ook kan doen en doe vanuit mijn bevoegdheid is inzetten op
het openbaar groen. Vanuit het Agentschap voor Natuur en Bos promoten wij
groen in de stad. We hebben een goed praktijkboek en goede voorbeelden, ook
van geveltuinen. Daarbij wordt telkens samengewerkt met de sierteelt. We pro-
beren mensen en steden bewust te maken van de vele mogelijkheden die er zijn.
Ook de promotie van het streekeigen groen dat bij ons wordt gekweekt, is in het
voordeel van onze siertelers. Dat gebeurt onder meer op de website www.groen-
vanbijons.be. We moeten daarop blijven inzetten om onze lokale besturen daarvan
bewust te maken.

Flanders Agrofood Valley gaat vooral over voeding en de link tussen voedselpro-
ductie en de voedingverwerkende bedrijven. Op dat vlak is er niet onmiddellijk
een link met Flanders Agrofood Valley, maar het geheel kan wel worden gepro-
moot. Onze regio heeft een heel kwaliteitsvolle sierteelt. Bij een goedgevulde
smakelijke tafel hoort een mooie tafelversiering en omgeving. Daar kunnen we
wel de link leggen tussen de sierteelt en Flanders Agrofood Valley.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Ik dank de collega’s voor hun steun. Minister, het gaat
duidelijk niet alleen over de binnenlandse of buitenlandse markt. Het is geen of-
ofverhaal, maar een en-enverhaal.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Bart Caron aan Joke Schauvliege, Vlaams minis-
ter van Omgeving, Natuur en Landbouw, over het landbouwareaal voor
biobedrijven

– 235 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Sabine Vermeulen

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Ik stel mijn vraag naar aanleiding van de publicatie van de
Vlaamse Regionale Indicatoren (VRIND) die een aantal weken geleden in mijn
postvakje zijn gevallen. Die VRIND zijn een onwaarschijnlijke bron voor vragen
om uitleg.
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Een punt binnen die VRIND viel me echt op: de problematiek van het landbouw-
areaal in de gangbare landbouw versus het areaal in de biolandbouw. De tendens
bij de gangbare landbouw kennen we intussen: minder bedrijven en schaalver-
groting. Die tendens kennen we niet alleen in Vlaanderen, het gaat over een
internationale ontwikkeling. Merkwaardig is dat zich in de biolandbouw een om-
gekeerde tendens voordoet. Het aantal bedrijven stijgt weliswaar, maar het are-
aal per bedrijf daalt. Dat wijst op een schaarste aan gronden.

– Jos De Meyer treedt als voorzitter op.

Ik ken jonge bioboeren die een bedrijf willen starten, maar daarbij komt steevast
de klacht terug die ook in de VRIND staat, met name de problematiek om zelf
grond te verwerven om te kunnen starten met een nieuw bedrijf. De regels zijn
behoorlijk streng om zich als biobedrijf te kunnen ontwikkelen en benoemen. Bo-
vendien worden zij geconfronteerd met een dalend areaal en een stijgende
grondprijs wat de toegang tot het beroep van zelfstandig landbouwer bemoeilijkt.
We weten allemaal dat er een zekere vorm van speculatie is ontstaan op die
grond. Dat heeft te maken met de spanning en een gebrek aan open ruimte en
beschikbaarheid, wat die spanning alleen maar opdrijft.

Indien het een verhaal zou tussen landbouwers onderling, zou men nog kunnen
zeggen dat de markt speelt en dat dit een normale tendens is. Hier spelen echter
een aantal grotere investeringsmaatschappijen een rol. Ik kan uit mijn eigen om-
geving concrete voorbeelden geven, indien u dat zou willen. Die maatschappijen
hebben niet altijd de bedoeling om daar op langere termijn landbouwgrond van te
maken, maar hebben andere speculatieve bedoelingen omdat die grond op ter-
mijn meer kan opbrengen.

Intussen sluiten die investeringsmaatschappijen, zeker wanneer het landbouw-
grond betreft in de ruimtelijke uitvoeringsplannen, interessantere overeenkom-
sten met traditionele en grotere bedrijven dan met die kleinere biobedrijven.

Minister, deelt u mijn mening dat de eerder kleinschalige biolandbouw het moei-
lijker heeft om aan grond te raken dan de grootschalige, veelal traditionele land-
bouwbedrijven en dat deze trend zich versterkt?

Vindt u het nodig dat de overheid hierin corrigerend optreedt om te vermijden dat er
enerzijds monopolies op landbouwgrond ontstaan en anderzijds nieuw opstartende
bedrijven niet kunnen starten? Als u die zorg deelt, hoe wilt u daar dan op ingrijpen?

Acht u het nuttig dat er een kader uitgewerkt wordt voor landbouwgronden die
vandaag nog in bezit zijn van openbare besturen, bijvoorbeeld OCMW’s? Daar zit
men niet in een speculatieve omgeving en zou men iets kunnen doen ten gunste
van de kleine startende biolandbouwbedrijven.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mijnheer Caron, u zegt in uw vraag dat een en ander
het gevolg zou zijn van een beleid. Het is natuurlijk een feit dat de schaalgrootte
van de bedrijven omgekeerd evenredig met het aantal bedrijven evolueert. Wan-
neer we daarbij kijken naar de VRIND-statistieken van 2015 of het Landbouwrap-
port (LARA) 2014, dan zien we dat de evolutie in Vlaanderen een normale evolutie
is die zich trouwens niet alleen in de primaire sector afspeelt maar ook in andere
economische sectoren. Er is nu eenmaal schaalvergroting, ook op andere vlakken.

Hoe komt dat? Bij dalende marges anticiperen de bedrijfsleiders door meer eenhe-
den van hetzelfde product te produceren om zo hun inkomsten veilig te stellen en
de kostprijs te drukken. De continue verbetering van de techniek en de technolo-
gische ontwikkelingen maken het mogelijk om meer te produceren per ondernemer.
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Er is natuurlijk ook een link waar we niet blind voor kunnen zijn, namelijk die
tussen schaalvergroting en andere schakels in de keten. We stellen daar vast dat
zowel toeleverende bedrijven als dienstverlenende bedrijven en afnemers van de
productie daar een rol in spelen.

Er moeten ook heel wat investeringen gebeuren om te voldoen aan milieuvoor-
schriften, voedselveiligheid en dierenwelzijn. Dat zorgt ervoor dat de kosten ver-
hogen en dat wordt gestreefd naar schaalvergroting om die kostprijs naar bene-
den te halen en op te vangen.

Hoe zit het met onze biologische landbouw? Uit het rapport ‘De biologische land-
bouw in Vlaanderen 2015’ blijkt dat er een groei was tussen 2010 tot 2014 van
34 procent. De voorbije vijf jaar kwamen er jaarlijks dus gemiddeld 7 procent
biolandbouwers bij in Vlaanderen. Niet alleen het aantal bioboeren neemt toe,
ook het areaal dat men biologisch bewerkt. De gemiddelde areaalgroei over de-
zelfde periode bedraagt 5 procent. Daaruit kunnen we afleiden dat de strate-
gische plannen biologische landbouw wel degelijk hun vruchten afwerpen.

In 2014 is er 3,8 miljoen euro uitgetrokken voor de biosector, wat ondanks de fi-
nanciële schaarste 6,7 procent meer is dan in 2013. We nemen dus wel degelijk
onze verantwoordelijkheid. De Vlaamse overheid heeft de voorbije jaren belang-
rijke inspanningen gedaan, dat kan niemand ontkennen.

Er zijn geen specifieke aanwijzingen dat de klein- of grootschaligheid van de
biologische landbouwbedrijven een invloed zou hebben op de beschikbaarheid
van gronden. Er zijn evenmin aanwijzingen dat het voor biobedrijven moeilijker
zou zijn om aan gronden te geraken dan voor gangbare landbouwbedrijven. Feit
is wel dat het voor biologische landbouw essentieel is dat de gronden voor
lange tijd beschikbaar blijven. En dat is soms een knelpunt. Gronden die voor-
heen voor gangbare landbouw werden gebruikt, moeten immers een omscha-
kelingsperiode van minimaal twee jaar doorlopen vooraleer ze als biologisch
worden beschouwd. Die omschakelingsperiode is Europees geregeld en dus in
alle lidstaten dezelfde.

Vzw De Landgenoten is een coöperatieve die zich inzet voor de biologische land-
bouw en via een biogrondfonds privaat kapitaal verwerft om landbouwgronden op
te kopen en te verhuren aan bioboeren. Het is van belang dat gronden voor lange
tijd beschikbaar zijn, en daar willen zij een antwoord op bieden.

Die vzw is tijdens de vorige legislatuur opgestart en heeft daar ook steun voor ge-
kregen. Wij geloven in dit project en vinden dat het nog ruimer bekend mag wor-
den gemaakt. Het spreekt voor zich dat gronden voor een lange termijn ter be-
schikking stellen van landbouwers, ook voor de gangbare landbouw, een belangrijk
aandachtspunt is. De grond is immers schaars en er zijn meerdere vragen om die
grond te gebruiken. Een belangrijk instrument daarbij is de pachtwetgeving.

Alle input die wij hebben gekregen over de pachtwetgeving wordt momenteel ge-
ëvalueerd. Bedoeling is na te gaan hoe we die regelgeving eventueel kunnen
bijsturen. Daarbij zal ook worden bekeken hoe we kunnen inspelen op de bio-
landbouw.

Op dit moment is er geen specifiek beleid inzake gronden die in het bezit zijn van
openbare besturen zoals OCMW’s, maar ik merk wel dat heel wat lokale besturen
die gronden hebben – en dan zet ik even mijn petje van minister van Leefmilieu en
Natuur op – op zoek zijn naar een valorisatie van die gronden. Zij zijn momenteel
op zoek naar geld. Het Agentschap voor Natuur en Bos krijgt massaal vragen om
gronden op te kopen van gemeenten en OCMW’s, maar ook daar zijn de budgetten
natuurlijk beperkt. Het is ook niet de bedoeling dat wij alle gronden opkopen. Vaak
gaat het over natuur- en bosgronden. Wij moeten zien hoe we daarmee omgaan
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en welke prioriteiten we daarbij stellen. Echte landbouwgrond wordt weinig voor-
gesteld. We kunnen wel eens een rondvraag doen of er nog mogelijkheden zijn.
Het is echt bijzonder moeilijk om specifiek gronden ter beschikking te stellen van
biolandbouw, dat zou dan voor de volledige landbouw moeten gebeuren.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Minister, ik denk dat de situatie duidelijk geschetst is. Er zijn
in het verleden stappen gezet, dat ga ik niet ontkennen, en ook nu worden nog
stappen gezet. Toch heb ik de indruk dat we in een stagnatie zitten.

Minister, ik denk dat ik het woord ‘beleid’ zelfs niet heb uitgesproken in mijn inlei-
ding. Het is wel mogelijk dat het in mijn oorspronkelijke tekst staat.

Beleidsmatig moet er een tand worden bijgestoken om die problematiek aan te
pakken en op te lossen. Ik wil daar vandaag geen boude uitspraken over doen in
de ene of in de andere richting. Wanneer we echter zien dat over een periode van
vijf jaar het aantal biolandbouwers met 34 procent stijgt en het areaal met 5 pro-
cent, dan is er duidelijk een probleem. In Nederland bijvoorbeeld ligt de gemid-
delde oppervlakte van biolandbouwers een stuk hoger dan in Vlaanderen. Wij
hebben heel veel deeltijdse bioboeren of bioboeren in bijberoep. Ik bedoel daar
niets negatiefs mee, maar het toont wel aan dat het een moeilijke sector is.

Als we daar een stimulans willen geven, dan zal er toch een pakket aan maatrege-
len moeten worden genomen. Die problematiek van beschikbaarheid van grond zal
daar zeker een rol in spelen. Minister, u hebt zelf de complexiteit geschetst. Het
duurt twee jaar voor men na de ingebruikname van die grond, de geteelde produc-
ten bioproducten mag noemen. Bovendien moet men ook de zekerheid hebben die
grond lang genoeg te kunnen gebruiken. Wanneer bij een eerste ronde in de pacht-
wetgeving, een andere landbouwer die grond verwerft, kan men opnieuw naar
grond op zoek gaan en investeren.

Er moet iets gebeuren. Ik zal me nog eens verder verdiepen in deze problematiek
en daar later misschien nog op terugkomen. Volgens mij ligt hier een opportuniteit
waarvoor geen overheidsgeld vereist is, maar waarbij een beperkte set van ingre-
pen in een actieplan mogelijkheden kan bieden.

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord.

Bart Dochy (CD&V): Ik wil wijzen op het belang van het beschikbaar stellen
van die gronden. Dat geldt voor biobedrijven omdat het daar niet anders kan en
omdat men fysiek verplicht is een aantal jaren te wachten voor een bedrijf kan
worden omgeschakeld naar een biobedrijf. Voor de gangbare landbouw is die
problematiek grotendeels gelijkaardig. Het beschikken over gronden op een duur-
zame wijze en voor een langere termijn is ook daar heel belangrijk. Het verschil
is wel dat de gangbare landbouwers de mogelijkheid hebben om seizoenpachten
af te sluiten. Dat betekent dat zij jaar na jaar gaan shoppen op verschillende
plaatsen om voldoende gronden te kunnen verwerven. Dat is geen gezonde
situatie. Het is de taak van de minister en het kabinet om daar in het kader van
de hervorming van de pachtwetgeving een antwoord op te bieden zodat de duur-
zame groei van die bedrijven kan worden gegarandeerd en bestendigd. Dat geldt
zeker voor de biobedrijven, maar eigenlijk ook voor de gangbare bedrijven. Ik
denk dan ook niet dat het zin heeft om daar een onderscheid te maken.

De voorzitter: De heer Engelbosch heeft het woord.

Jelle Engelbosch (N-VA): Ik sluit me aan bij de heer Dochy. Het is voor elk star-
tend bedrijf moeilijk om aan gronden te komen, of het dan gaat over een biobedrijf
of over een ander bedrijf.
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De hervorming van de pachtwetgeving lijkt me een unieke kans om daarop te
anticiperen en te kijken hoe dit eventueel kan worden opgevangen. We kennen
allemaal het verhaal van de pensioenboeren die op hun gronden blijven zitten.
We hebben nu de kans om daar eventueel te voorzien in een beperking. Zo zou
het voorkooprecht kunnen worden beperkt tot kinderen of kleinkinderen, maar
zouden die gronden verder opnieuw worden vrijgemaakt.

Onze fractie vindt ook dat een eigenaar van een grond zelf zou moeten kunnen
beslissen wat er op die grond gebeurt. Ik weet dat dit voor sommigen onbespreek-
baar is. Waarom kan er niet een bepaald areaal worden voorbehouden aan mensen
die hun grond ter beschikking stellen van de landbouw, bijvoorbeeld op voorwaar-
de dat daar bioproducten op geteeld worden? Minister, kunt u onderzoeken of het
mogelijk is om percelen voor te behouden voor eigenaars die wat willen? Het is
dan niet de landbouwer, maar de eigenaar die beslist hoe er wordt geteeld.

Jos De Meyer (CD&V): Langdurige pacht is bijzonder belangrijk. Minister, ik wil
toch nog eens verwijzen naar mijn vraag van een aantal weken geleden over de
pachtwetgeving waarbij ik vroeg naar een betere monitoring van alles wat te ma-
ken heeft met pachtgronden in Vlaanderen. U hebt toen gezegd dat dit bijzonder
moeilijk is maar dat er wel een bevraging gebeurt bij de stakeholders. Ik meen
echter dat we in alle discussies over de pachtwetgeving opnieuw met deze vra-
gen en situaties zullen worden geconfronteerd. Een betere kennis van de feite-
lijke situatie lijkt me essentieel in die discussies.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Collega’s, we zijn van de biolandbouw naar de
pacht opgeschoven in de discussie. Daarop wil ik niet te veel vooruitlopen. Ik wil
nu even de tijd nemen om alle suggesties die zijn binnengekomen goed te bekij-
ken, en dan met een voorstel te komen. Hier zijn ook suggesties gedaan. Die zijn
allemaal welkom, we nemen ze mee in de afweging die we zullen maken. Zodra
we zelf een aantal voorstellen hebben kunnen uitwerken, kunnen we hier het de-
bat verder voeren over de pacht. Bedankt voor alle inzichten.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Mijnheer Dochy, het is waar dat de problematiek gelijk is voor
de gangbare en de biolandbouw, maar de gangbare landbouw heeft het voordeel
dat, door de structuur van de familiale bedrijven die een langere geschiedenis heb-
ben dan de biolandbouw, zij sneller aan gronden komen. Dan komen we weer bij de
Pachtwet uit. Er zijn ook problemen, maar het is net iets gemakkelijker. Het is moei-
lijker als je geen structuur hebt van ouders en grootouders, om er zo in te rollen.

Mijnheer Engelbosch, u doet een interessante suggestie. Wie eigenaar is, mag een
zekere inspraak hebben, zolang hij eigenaar blijft. Er zullen wel heel veel grenzen
zijn aan die vrijheid, maar ik deel dat idee. Het is een manier om stappen vooruit
te zetten.

Ik ben medeoprichter van een natuurgebiedje in mijn omgeving. Aangrenzend is
er een landbouwbedrijf waarvan een deel van de gronden bestemd was voor
industrie, omdat ze aansluiten bij een ander industriegebied. Maar de landbouwer
wilde er verder op blijven werken en wilde, ook voor zijn nageslacht, dat het
aansloot bij de natuurlijke omgeving. Het is een heel mooi gebied. Hij heeft zelf
aan de overheid gevraagd om het om te zetten in landbouwgrond en hij heeft
dan de afspraak gemaakt dat de natuurelementen zelfs mogen worden versterkt.
Er zijn ook landbouwers die zulke zaken genegen zijn, waarom niet. Ik sluit me
erbij aan om het voor eigenaars mogelijk te maken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


